

地球的“遮阳伞”：无处不在的气溶胶

❏ 冰岛被称为“冰与火的国度”，有火山200-300座。当地时间3月16日，冰岛西南部雷克雅内斯半岛格林达维克镇附近的一座火山喷发，这是冰岛三个月来第四次发生火山喷发。研究人员预计，目前的状态可能会持续数十年甚至数百年。

火山喷发被称为地球脉搏的“跳动”，呈现出壮观景象和地质奇观，带来丰富的地热资源。但是，你知道吗？火山喷发的含硫气体经过化学反应后形成一种叫气溶胶的物质，它们会飘到天上，阻挡太阳辐射，在大气层内产生冷却效应，从而导致全球平均温度下降，就像是给地球打上一把巨大的“遮阳伞”。

❶ 气溶胶到底是何方神圣？我们每天呼吸的空气中，除了氧气之外，还隐藏着许多固态或液态小颗粒物，如水滴、沙尘等。这些微小的颗粒，我们统称为气溶胶。

例如当你在家看视频时，突然闻到从厨房飘来的一股焦味，或是坐地铁时身边有人突然打了个喷嚏……这些生活中你经常遇到的场景，都有气溶胶的存在。

气溶胶粒子很小，直径一般只有几纳米到十几微米之间，人的肉眼是很难看到的。同时，气溶胶颗粒的形状多种多样，有的像小球，有的像片状，有的又像针，有的则毫无规则。

这些气溶胶颗粒能够散射太阳光让我们的视线变得模糊，就像雾霾一样，有时还能让日出和日落看上去更红更醒目。气溶胶虽然微小，但却与我们的生活息息相关，影响着我们的呼吸和环境。



3月16日在冰岛西南部雷克雅内斯半岛格林达维克镇附近拍摄的火山喷发场景。 新华社发

❷ 如今，正当大多数人为“温室效应”忧虑的时候，科学家们却发现了一个可以让地球变凉的现象，它叫做“阳伞效应”。“阳伞效应”就是存在于大气中的颗粒物反射部分太阳光，减少阳光的入射而造成的。那么，如此微小的颗粒物是如何通过火山爆发，成为给地球降温的“遮阳伞”呢？

一般来说，气溶胶只会悬浮在地表，而火山喷发后会将大量的含硫气体（包括二氧化硫和硫化氢等）喷入平流层，经过化学反应后形成硫酸盐气溶胶。因为平流层环流非常稳定，空气以水平运动为主。在它的“帮助”下，硫酸盐气溶胶会在一周到几个月的时间里遍及地球每个角落，并可能在平流层中停留两年甚至数年之久。

这些气溶胶会阻挡太阳辐射，帮助地球将更多的阳光反射出去，减少到达地球表面能量总和，在大气层内产生冷却效应。这就像给地球打了一把“遮阳伞”，这把“伞”会挡住太阳的光和热，从而导致全球平均温度下降。

1993年地球曾出现过变“冷”的状况，就被认为是菲律宾皮纳图博火山喷发造成平流层大量聚集火山气溶胶的结果。

其实不只是火山喷发，像沙尘暴、森林大火、汽车和工厂排放的废气，也都会让气溶胶飘到空中。这些气溶胶会让天气变得复杂，有时会让地球变得更热，有时又会让它变得更凉。

❸ 我们也许有这样的体验，在密闭性能好的教室中，只要有一个人感冒，其他人便会像多米诺骨牌一样被感染倒下，这就与气溶胶传播密切相关。

这是因为当病人在进行呼吸、说话、唱歌、咳嗽、打喷嚏等呼吸活动时，会将携带细菌、病毒“气团”的飞沫喷出去，并在空气中悬浮形成微生物气溶胶。

微生物气溶胶是一种特殊的气溶胶，是由悬浮于空气中的微生物所形成的胶体体系，包括病毒、细菌、真菌等，直径通常在100微米以内。微生物气溶胶会通过呼吸进入人体呼吸系统，并在呼吸道甚至肺部中停留下来，让人感染疾病。

但是，并不是所有微生物气溶胶都会让我们生病。因为，大于100微米的“气团”会受到重力影响很快落到地上，小于100微米的又会很快蒸发掉。因此，通常我们只有在电梯、房间或教室这样相对密闭的地方，且微生物气溶胶的数量多到一定程度，才可能染病。

所以，同学们在生活中要保持空气流通，勤洗手，戴口罩，这样才能减少生病的机会哦！

华西都市报-封面新闻记者 马晓玉

气溶胶与生活息息相关

阻挡太阳辐射的「遮阳伞」

呼吸会产生微生物气溶胶

制图 何玉